

桃花坞木版年画—— 巳时如意 事事如意

本报记者 王伟健

苏州古城里，大街小巷红灯笼高挂，年味浓浓。在隐藏于小巷深处的朴园内一幢两层小楼里，80后桃花坞木版年画艺人杜洋正准备赶印蛇年新款年画《巳时如意》，整张年画以菡萏为背景，画面中心灵动柔美的金蛇和银蛇蜿蜒盘旋，有着事事如意、坚韧不拔等寓意。

“这是我今年新创作的年画作品，得加班加点赶印一批出来。”杜洋说。说话间，她穿上围裙，戴上袖套，走到窗前墙角处的印台前，先将一块雕刻好了的梨木板固定在印台上，用棕刷蘸取适量颜料，均匀涂刷在木板上，再轻轻地夹在印台右侧的宣纸翻转过来，贴合在木板上。“非常考验手感，必须毫厘不差地‘对接’才行。”杜洋说。接下来，她又拿起一个文具盒大小般的棕擦，指实掌虚，手腕灵活运力，小心翼翼地纸上打圈，缓缓擦出画面，整个过程重复两次，年画就完成了“一层”上色。

桃花坞木版年画是一色一版，《巳时如意》有6种颜色，一共6个版，也就是说要上6层色。一天上一层色，越往后，上色难度越大，稍有分心，线条就“糊”了，整张年画都得作废。要印制好这批年画，起码要6天时间。

难的不仅仅是印制，杜洋介绍，在印制桃花坞木版年画之前，还需经过画稿、雕版等，每道工序都非常复杂。过去，木版年画制作是画工、刻工、印工等分工合作，但到了她这一代，所有工序都得会，不能“偏科”，笔力、刀工、手法等都得练到位。

今年42岁的杜洋从2004年起接触桃花坞木版年画，跟着几位老师傅学艺，从磨刀开始一点一滴学。如今，她已经成长为桃花坞木版年画的市级代表性传承人，还担任苏州版画院副院长。她告诉记者，传统题材的桃花坞木版年画是最受欢迎的，但因为各种原因，留存下来的老作品很少，老年的木版也烂的烂，丢的丢，所剩无几。

“要传承好这一技艺，就要把好的老作品复刻出来，让经典重现。”杜洋说。在朴园一处古树环抱的展厅里，记者见到了流行了数百年的经典款年画《福字图》，这也是杜洋早年复刻出的一个老作品：小小“福”字上，环绕着青藤、鲜花、绿叶等，还有十几个形态各异的人物，或盘坐，或弯腰，或倚树而立……整张年画色彩绚烂，构图丰满，令人赏心悦目。

原汁原味地将《福字图》复刻出来，是一项十分繁琐的工程，设计时不能凭空想象。为了搜寻到好的素材，杜洋跑了很多博物馆，到文物中去“取经”。画好稿后，雕刻过程也非常复杂，前后花费了她半年多时间。因为工程量太大，从业20年来，杜洋也只复刻出了《福字图》《合家欢》《双美爱花图》等为数不多的几个老作品。

作为年轻一代的桃花坞木版年画的代表性传承人，杜洋不仅复刻老作品，也在尝试创新。

刚放下手头的印刷工作，杜洋又来到一个半人高的刻台前，固定好梨木板，拿起拳刀，开始雕刻她的新作《和气致祥一团和气》，锋利的刀尖顺着线条在木板上游走，一朵指甲盖大小的花，她就得刻上一整天。

象征着团结、和谐、圆满的《一团和气》是桃花坞木版年画的代表作之一，但传统的《一团和气》在色彩和造型的选择上规矩较多，不能随意发挥。为了让年画能够与时俱进，她首次采用了朱红色，并加入了龟甲纹、万字纹等受当下年轻人喜欢的纹样。

事实上，杜洋几乎每年都会推出一两个创新作品，她将苏州地标“东方之门”、金鸡湖、苏州园林等融入年画中，创作出很多令人耳目一新的作品，还获得了很多重量级奖项。

“一张印刷出来的年画，要卖几百元，太贵了吧？”过去，杜洋经常会听到这样的质疑。“那是因为大家不了解桃花坞木版年画。”杜洋说。为了推广年画，她每年都会带着作品参加数十场大大小小的展出，还会进入校园、社区讲课，让更多人深入了解桃花坞木版年画。春节时，杜洋在苏州美术馆大厅现场送起了年画，前来领取年画的人排起了长长的队伍，不到一个半小时，就送出400多份。

在很多像杜洋这样的年画艺人的努力下，桃花坞木版年画再度流行起来了，不断走进人们的日常生活之中，通过守正创新，这项古老的非遗技艺正在焕发新的活力。

文化中国行

年味儿，从一纸年画里飘出

梁平木版年画——

祈福纳祥 喜庆吉祥

本报记者 王欣悦

重庆梁平区屏锦镇屏山街，梁平木版年画国家级代表性传承人徐家辉的电话铃声不断。挂了电话，他搓了搓手，开始赶制年画。

梨木制成的雕版前，徐家辉手持刻刀雕琢图案，木屑纷飞中，白脸长须的“将门神”初见轮廓，再配合蒸纸、刷泥、套印、开脸等30多道工序，一幅栩栩如生、神采奕奕的门神年画便跃然纸上。

“扫完年尘贴年画”。年画是中国特有的一种绘画样式，寓意喜庆吉祥，在民间广为流传。不少地方有农历春节贴年画的传统习俗，寄托着人们对新一年的愿景。起源于明嘉靖年间的重庆梁平木版年画属于套色木刻版画，色彩鲜艳、风格古朴、内容丰富。

与其他年画相比，梁平年画人物的腮红不在脸颊，而在腮帮，这是其独一无二的“防伪标”。

“各地都有人做年画，我们家老祖宗为了做区分，将腮红打在了别处。”这一步“打腮红”叫作“开脸”，是制作年画的最后一步。在层层印刷之后，徐家辉用手指蘸上颜料，在人物脸上按下，为年画添上一点祝福。

梁平年画的纸张也是特色。不同于其他地方使用宣纸，这里使用的是竹子制成的二元纸，较宣纸更具韧性，天然的浅黄色，更增添古典韵味。“手工制作的年画，其中的韵味工业印刷品难以代替，将木版年画拿在手里，首先感受到的是纸张的分量。”徐家辉说。

如今的梁平年画已颇有知名度，但在此之前，木版年画的手艺几近失传。

徐家辉出生于梁平年画大户，但在徐家辉记事时，家里已经放弃了年画制作。“家中有很多老年画，流畅均匀的线条、经久不衰的色彩、精彩纷呈的故事，让我感到手艺失传的可惜。”徐家辉说。“小时候想学，但没有钱买材料，我就在外打工，挣到钱便第一时间拿去购木板，买纸张、打刻刀。”

靠着临摹已有的线稿，徐家辉熟练了手艺，在自学时，家中儿女、表侄等小辈也跟着学习这门技艺，徐家年画渐渐地又一次做出了名气。2006年，梁平木版年画被列入首批国家级非物质文化遗产，之后，徐家辉作为梁平木版年画国家级代表性传承人开始教学，“现在我带着5个徒弟，几乎都是自己来找我，说对年画感兴趣，想学。”

制画之余，徐家辉还在重庆多所高校担任客座讲师，教授传统技艺课程，学生至今已数百人。“与学生们一同探讨新画稿，调制新颜色，不断给我新灵感。”在年轻人的建议下，他不断精进年画的形式与内容——将年画装裱成卷轴形式，适合悬挂、收藏；把年画缩小成巴掌大小，装进相框；创新设计“柿柿如意”“好事花生”等新颖图案……众多年轻学生的加入，为梁平木版年画注入了新鲜活力。

一直以来，梁平木版年画的内容，以家喻户晓的戏曲桥段、神话人物为主，而随着时代变迁，传统的年画技艺是否会被机械复制的高效率替代，或因现代人的喜好改变而限制发展？

当被问到这个问题，徐家辉说：“你看，这两幅门神年画，价格能卖接近2000块钱，且早早就已经卖完了；《和气致祥》卖得最好，估计有上千幅。”徐家辉一一指着工作室中悬挂的年画样品介绍道：“现在虽然大家不在门口贴年画了，但很多人会把年画挂到书房、茶室，或者客厅，年画依旧很有生命力。”

“我也常询问我的学生，喜欢什么样的内容，会不会觉得现在的老土，但是他们所喜欢的，还是财神、门神这些传统图样。”徐家辉说。

目前，徐家辉和学生们以传统文化中美好寓意的故事为线索，不断绘制新图样。“有木版画爱好者前来定制图案，形式和内容都对我们提出很多新挑战，这也说明木版年画的路还长，我们需要不断创新发展。”

徐家辉说，“要先一步一个脚印，只有在做，才能变好。”

凤翔木版年画——

浓浓乡情 匠心传承

本报记者 张丹华

陕西宝鸡凤翔区，冬日午后，阳光明媚。73岁的中国工艺美术大师、首批国家级非物质文化遗产代表性传承人邵立平坐在工作室刻制年画版样。

锋利的刀锋沿着画好的墨线前进，一缕缕地剔下木屑。刻完一笔，邵立平扶了扶花镜，抬起头说：“每一刀都要屏住气，刻完才能呼吸。”

植根于西北的凤翔年画是国家级非物质文化遗产代表性项目，不同于有宫廷趣味和市民趣味的杨柳青年画、古朴素拙的河南朱仙镇年画，凤翔年画显得更为粗犷。

凤翔年画始于唐宋，兴于明清。明正德年间，邵氏家族就已有8户从事年画刻印或贩卖。年画版样经过世代积累，逐渐丰富，邵氏也成为凤翔年画重要的老字号和传承脉络。

“色彩上以鲜明的红、绿、黄、紫为主，再衬以黑色线条，对比强烈。这样印刷出来的画面和谐朴实，散发出浓浓的乡土气息，这是很多西北人喜欢凤翔年画的主要原因。”邵立平说。

凤翔年画生长于民间，题材广博、手法斑斓，主要分为祭祀画、谷雨画、春牛图、戏文画、吉祥画、风俗画等。

其中，门神等祭祀画是凤翔木版年画的代表作。每逢腊月二十三，陕、甘、宁、青、川地区家家户户都要“扫社”，把旧的门神、“家宅六神”和屋内墙上的年画撤下来并烧掉，再把里里外外打扫干净，到了除夕，门扇上贴门神，门框上贴对联，因此凤翔木版年画是西北农村不少人家辞旧迎新必不可少的装饰品，也是老百姓祝福家庭和睦、国泰民安的文化夙愿。

由于历史原因，邵家几代人积累下的刻板曾被损毁。“只要有机会见到邵氏老版年画，我都会想方设法赶去照样恢复刻板。”邵立平说，“目前，一共搜集了400多个品种，凤翔年画最兴盛的时候大约有700个品种，基本代表作品我们都已经恢复了。”

这种努力使得凤翔木版年画恢复了较为完整的体系，包含有门神画、家老六神画、十美图、风俗画、传统戏剧画等类别。经过多年苦心搜集，邵立平终于实现了父亲的夙愿，先后出版了三卷《凤翔年画选》。

对于凤翔木版年画来说，最大的冲击来自胶印年画。上世纪90年代，家家户户贴胶印年画，木版年画的手工作坊相继关闭。邵立平说，“当时我就考虑，必须跳出来，做艺术品。”

邵立平开始对木版年画进行创新。他把原来印刷年画用的机制纸改成宣纸，把颜料从化学原料改成植物原料，后来又改成国画颜料。“过去民间的年画，每个颜色印一次。现在，每一个颜色要印三次，让颜色吃进纸里。”邵立平说。

这样的创新是成功的。邵立平年画的主要销售市场是收藏者，在欧洲的展会上，他的一张年画售价为1200欧元。

近年来，宝鸡市凤翔区依托深厚的历史文化积淀，致力唱响非遗品牌。按照“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作思路，坚持创造性转化、创新性发展。总投资707万元的凤翔木版年画传习所项目，已进入征稿布展阶段。木版年画专题视频正在拍摄，数字化记录工作也在有序推进。

邵立平的小女儿邵高娣是邵氏凤翔木版年画的第二十一代传人，她帮助父亲做了大量的年画整理工作。她认为，年画要想有新发展，就一定要创新，要和国内的设计师合作，产生思想碰撞，创造出具有现代气息的新年画。

在邵立平的带领下，代表性传承人邵伟伟等也在守正创新：在游戏项目中融入凤翔木版年画元素，把《荣华富贵图》融入伴手礼的设计中……凤翔年画这一传统技艺正走进现代生活。



图①：凤翔木版年画《四时报喜》。

年画是中国民间在年节之际用以迎新接福的一种普及性的传统艺术样式，传达着广大民众的生活理想，大多含有祝福、更新的意义，是中国传统美术的重要组成部分。全国年画产地很多，各有地方特色。

目前，全国共有18个年画相关项目列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

杨柳青木版年画
题材广泛，采用刻绘结合的手法，刻工精美，绘制细腻，人物生动，色彩典雅。

武强木版年画
具有浓郁的乡土气息和地方特色，其丰富的内容是中国民间社会生活的“百科全书”。

桃花坞木版年画
以门画、中堂、条屏为主要形式，题材多为祈福迎祥、驱凶避邪、时事风俗、戏曲故事等。

漳州木版年画
主要题材有避邪消灾、祈求吉祥、历史戏文故事及装饰图案等。

杨家埠木版年画
制作方法简便，工艺精湛，色彩鲜艳，内容丰富。

高密扑灰年画
作画时先用柳枝烧制的炭条打好草稿，然后用毛笔勾描，再用白纸拓印，一稿可拓印多张，“扑灰”由此得名。

朱仙镇木版年画
十分讲究用色，构图饱满匀称，线条简练粗犷，造型古朴夸张，艺术风格独特。

滩头木版年画
以浓郁的楚南地方特色自成一派，从造纸到成品所有工序都在滩头当地完成。

佛山木版年画
以技艺划分包括原画、木印、木印工笔三种类型，以题材划分有门画、神像画和岁时风俗画三种类型。

梁平木版年画
构图饱满简洁，人物夸张变形，色彩对比强烈，动静处理得当，造型古朴粗犷，使人过目难忘。

绵竹木版年画
艺术特点一是手工彩绘，同一张版因不同的手绘，效果不一；二是对称性构图；三是运用色相和色度对比，尤善用金色。

凤翔木版年画
刻版精细，印刷讲究，线条流畅简洁。人物刻画夸张而朴实，造型独具特色。

滑县木版年画
形象饱满敦实，线条刚劲有力，色彩明艳鲜亮，呈现出黄河流域民间艺术普遍具有的粗犷豪放品格。

夹江年画
题材丰富，主要内容包括神像、门神、山水花鸟、戏剧故事、神话传说等。

老河口木版年画
内容多取材于历史戏剧、传说故事，人物造型生动夸张。



图②：桃花坞木版年画《一团和气》。

图③：梁平木版年画《帅旗门神》。

受访者供图
受访者供图
熊伟摄
本版责编：何思琦 版式设计：汪哲平